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    	 Годы Отечественной войны не забудутся никогда. Война оставила глубокий след в истории вашего государства. Она в который раз показала всю свою жестокость и бесчеловечность. Долгих тысяча четыреста восемнадцать дней шел народ дорогами тяжелейшей из войн, чтобы спасти свою Родину и все человечество от фашизма. Сплотившись, он поднялся на защиту страны, своей свободы, своих жизненных идеалов.
Из литературы, из рассказов очевидцев люди узнали о настоящей войне, где были не только победы и награды. Были и огромные бессмысленные жертвы. Были и советские лагеря вместо наград за доблестную и честную службу. Сегодня для нас не менее важно воспитание памяти. Не замечаем, как дальше и дальше уходит наша личная история. Многие ли из нас знают свою родословную? Почему-то считается, что родословная есть только у дворян, да, пожалуй, еще у породистых собак и кошек.  Многие люди не знают о своих предках, не могут  назвать даже деда. И  задают вопрос: «Зачем это надо? Мы что, князья?»  Но не  только князьями славна Россия!  Ведь были же и герои-солдаты, и мастера – золотые руки, да и просто честные люди! Нужно учиться отношению к прошлому Родины как к части своей собственной истории.
Может быть, не будет тогда варварского разрушения памятников, храмов, не повернется ни у кого язык нагрубить ветерану. Время не стоит на месте. На наших глазах совершаются исторические события огромной важности.   Люди должны  подумать  вместе, как не допустить новых ошибок, не забыть ничего и не потерять.
 Вот уже несколько лет по всей стране  проходит акция: людям раздают георгиевские ленты. Зачем? Чтобы люди помнили. Но присмотритесь к ним по внимательнее, эти ленточки привязывают к сумкам, повязывают на запястье, и заплетают в волосы лишь потому, что это необычно и красиво.
И только ветераны носят георгиевские ленты у сердца. Они помнят…
В начале каждого учебного года мы с учащимися класса и их родителями составляем план мероприятий на учебный год: планируем серию классных часов, поездки, экскурсии, праздники, участие в школьном научном обществе, участие в проектной деятельности  и другие мероприятия. 
2015 год является юбилейным – 70 лет со дня Победы нашего народа  в Великой Отечественной войне и мы решили, что не можем пройти мимо такого события - война тогда пришла в каждый дом. Кто-то воевал на фронте, кто-то участвовал в партизанском движении, кто-то работал в тылу. На уроках истории, из средств массовой информации всё чаще мы слышим о том, что некоторые политики хотят переписать итоги той войны, умалить вклад советской армии в победу над фашизмом, то тут,  то там сносят памятники советскому солдату, называя его не освободителем, а завоевателем. Известное изречение «Кто не помнит своего прошлого, тот не имеет будущего»  сейчас как никогда актуально. 
Поэтому на классном часе и на родительском собрании  мы решили принять участие в исследовательском проекте «Мои родственники – участники Великой Отечественной войны».
Считаем, что данная тема  является актуальной по нескольким причинам. Во-первых, каждый год 9 мая наша страна празднует День Победы, это тот самый день, когда советский народ ценой огромных потерь одержал великую победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны. И для каждого из нас этот праздник является самым важным и  значимым.
Во-вторых, к сожалению, всё меньше остаётся в живых ветеранов, поэтому наша задача – собирать, изучать и хранить материал о людях, защищавших нашу Родину.
В-третьих, мы считаем, что каждый человек должен знать свою родословную: судьбу своих дедов и прадедов, а затем свои знания передавать будущим поколениям.  Для нас  очень важно, чтобы осталась память о прадедушках и прабабушках  не только в виде нескольких фотографий и наград, а как целый рассказ, построенный на основе документов и воспоминаний.
Мы поставили перед собой цель: изучить семейные архивы и найти участников  Великой Отечественной войны среди наших предков, узнать про их жизнь, про подвиги, которые они совершили, сохранить тем самым преемственность  поколений.
Главный результат: создание страниц памяти в свои семейные архивы, из которых мы составим  «Книгу памяти 8в класса».
Нам удалось выяснить, что вначале нашей работы только 3 (11%)  человека знали о своих героических предках,  об их подвигах на полях сражения и о работе в тылу. 
По окончании работы уже  18  человек из нашего класса узнали о своих родственниках – участниках Великой Отечественной войны.  8 (30%) учеников нашего класса смогли вовремя оформить и представить  исследования семейных архивов.  У некоторых работа находится в стадии доработки, надеемся, что они тоже вскоре  пополнят  «Книгу Памяти 8в класса». 
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