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Внимание, обучающиеся, родители, работники образовательного учреждения, в связи с тем, что распространение новой коронавирусной инфекции (COVID-19) является в сложившихся условиях чрезвычайным и непредотвратимым обстоятельством, повлекшим введение режима повышенной готовности в соответствии с Федеральным законом от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера", который является обстоятельством непреодолимой силы, поминаем вам о необходимости соблюдения правил обеспечения режима самоизоляции.
На основании указа губернатора Пермского края от 27.05.2020 г. на территории Пермского края проведение любых досуговых спортивных, культурных, научных и общественных мероприятий с участием граждан запрещено. 
На сегодняшний день нет эффективного лекарства для борьбы с вирусом, поэтому крайне важно соблюдать профилактические меры, чтобы защитить себя и своих близких!
Дети должны находиться дома! Не ходить друг к другу в гости, не собираться компаниями, не проводить вместе время. Ответственность за жизнь и безопасность детей несёте Вы! Берегите детей!



