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Сопровождение ИОП: работа с целеполаганием

"Самый медлительный человек, не теряющий из виду своей цели, все же проворнее того, кто блуждает без цели" Г. Лессинг 

Процесс образования  в школе старшеклассников, где обучаются только учащиеся 10-11 классов, связан с идеями личностного и профессионального самоопределения. Ученик выбирает свой образовательный маршрут, формирует индивидуальную образовательную программу, работает по индивидуальному учебному  плану, на основе которого составляется индивидуальное расписание. Индивидуальная образовательная траектория реализуется через собственный заказ ребенка на процесс обучения и воспитания и дает ему возможность формирования той или иной стратегии продолжения его образования. Такой индивидуализированный процесс чрезвычайно сложно задать какими-то внешними рамками и нормами. Для него необходимо индивидуальное сопровождение. В нашей школе таким наставником является тьютор. В школьной практике сложилась модель тьюторского сопровождения ИОП(индивидуальной образовательной программы) учащихся. В основе тьюторской деятельности лежит создание условий для становления индивидуальных образовательных программ учащихся с учетом их профессиональных интересов и планов на будущее. Задача тьютора состоит в сопровождении ИОП учащегося, что включает в себя помощь в разработке ИОП,ее реализации и коррекции. Базовой категорией для деятельности тьютора является образ будущего. Работа с образом будущего у старшеклассника выстраивается в трех направлениях: будущее в образе жизни, ближайшее будущее профессиональное будущее
 Будущее в образе жизни представляет сумму штрихов самоопределения относительно семьи, профессии, ближайшего сообщества, социального и экономического статуса, политических предпочтений. На этом этапе  необходимо самоопределение учащихся относительно способов и средств достижения желаемого  образа жизни. 
Ближайшее будущее представляет самоопределение с поступлением в ВУЗ, соотнесение собственных способностей, предметных знаний и умений с требованиями ВУЗа. 
 Профессиональное будущее представляет  видение социальной ситуации, востребованности профессии в обществе, перспективы после получения профессионального образования. 
 Образ будущего оформляется в виде  реального  жизненного плана. Процесс работы над образом будущего старшеклассники начинают с определения жизненных ценностей, смысла жизни и целеполагания. Формами работы могут  различные организационно-деятельностные, имитационно-деятельностные, деловые и ролевые игры на социальном, политическом, экономическом, философском материале и приобретение опыта в таких видах деятельности как социальное проектирование, политическое и экономическое моделирование, решение креативных и  нестандартных задач.
 Старшеклассники, работая над индивидуальной образовательной программой сталкиваются с проблемой  определения смысла жизни, постановки жизненных целей, целеполаганием, поэтому эти вопросы разбираются на тьюториалах, индивидуальных консультациях. В качестве примера предлагаю рассмотреть тьюториал по работе с целеполаганием. 
Этапы тьюториала по работе с целеполаганием.
1 этап. Теоретическая часть. Стпршеклассникам предлагается  определить, что такое цель, целеполагание, сформулировать три свои цели.
Цель – это фиксация результата, который должен быть достигнут за определённый период времени. 
Целеполагание — процесс выбора одной или нескольких целей с установлением параметров допустимых отклонений для управления процессом осуществления идеи. Часто понимается как практическое осмысление  своей деятельности человека с точки зрения формирования (постановки) целей и их реализации (достижения) наиболее экономичными  средствами, как эффективное управление временным ресурсом, обусловленным деятельностью человека. Целенаправленное поведение появляется уже в 2-4 года[footnoteRef:1]. Но постановка жизненных целей, учебно-профессиональных целей возможна только с подросткового возраста. Так как одним из психологических новообразований старшего подросткового возраста является длительная временная перспектива, когда подросток начинает оперировать не только днями, неделями, месяцами, но и годами и десятилетиями. Соответственно, перед подростком встает задача принятия на себя ответственности за себя и за построение; структурирование, определение своего будущего. В.С.Мухина утверждает: «Идея выбора жизненного пути, выбора своих ценностных ориентаций, своего идеала, своего друга, своей профессии должна стать основополагающей целью отрочества[footnoteRef:2]».  [1:  Лысюк Л.Г. Эмпирическая картина становления продуктивного целеполагания у детей 2-4 лет // Вопросы психологии. – 2000. - №1.]  [2:  Мухина В.С. Возрастная психология: феноменология развития, детство, отрочество: Учебник для студ.вузов. – 7-е изд., стереотип. – М.: Издательский центр «Академия», 2003. – 456с., стр.361-362.] 

2 этап. Практическая часть. Старшеклассники  работают с текстом описания  эксперимента, определяя роль целеполагания в жизненных достижениях человека. 
 Текст№1.  В широко известном исследовании группы выпускников Йельского университета, выполненном в 1953 году, недавних студентов спрашивали об их планах на будущее. 
Только у 3% респондентов планы па будущее существовали в виде записей целей, задач и планов действий. 20 лет спустя, в 1973 году, именно эти 3% бывших выпускников выглядели намного более счастливыми и удовлетворенными жизнью, чем остальные. Более того, именно эти 3% достигли большего благополучия, чем оставшиеся 97%, вместе взятые.  
Анализ текста осуществляется по следующим вопросам: 1. Какой вывод можно сделать из эксперимента? 2. Знаете ли вы, чего хотите? 3. Можете ли вы быстро конкретно, четко и ясно сформулировать ваши цели? 4. Как незнание цели отражается на достижениях? 5. Может быть, люди правы, что не ставят цели? И т.п.
3 этап. Практическая часть. Старшеклассники  отрабатывают навыки постановки целей, отвечающих определенным требованиям.
А)Учащиеся знакомятся с требованиями к постановке целей.
Требования к постановке целей
· Цель должна быть масштабной – чем шире, выше, масштабнее цели, тем выше будут достижения человека.
· Цель должна быть конкретной – что, какой формы, какого цвета, какого запаха, какого возраста, и т.д. Составляется коллаж цели.
· Срок – обязательно указывается предполагаемый срок, к которому необходимо достичь цели. 
· Должен быть сформулирован  критерий достижения цели, – по каким признакам ты узнаешь, что цель достигнута, что изменится, что появится? 
· Позитивность – цель необходимо формулировать в утверждающей форме, исключить частицу «не» - например, неправильно: «не хочу быть бедной», правильно: «хочу быть богатой».
· Зависимость достижения цели от самого человека – в формулировке цели не должны фигурировать другие люди, т.к. у них есть свои цели и желания, и они не обязаны выполнять желания другого человека. Даже если это благие намерения.
· Экологичность – достижение поставленной цели не должно принести никому вреда и соответствовать собственным жизненным ценностям.
Б) Учащиеся выполняют задание в рабочих листах (см. приложение)
 Задание: «Написать в соответствии ваших жизненных ценностей, смысла жизни  реальные цели, которые вы перед собой ставите. Постарайтесь прописать все цели в соответствии с теми требованиями, которые вы знаете».
В) Затем, каждый учащийся (по кругу или по желанию) читает одну любую свою цель. Группа корректирует цель, опираясь на требования к целям. 
4 этап. Рефлексии (подведения итогов). В результате работы, старшеклассники должны прийти к общему выводу: 
Постановка цели может помочь не бояться трудностей. Ведь даже если ночью идешь по лесу, но видишь очень далеко маленький огонек, ты знаешь куда двигаться, и как бы не был тяжел путь, ты понимаешь, куда направляешься. Именно таким огоньком и может стать цель. Иначе, люди просто начинают блуждать по темному лесу. А это ничем кроме „чувства обреченности” не заканчивается. Ведь если подросток ежедневно видит перед собой взрослых, которые ходят на работу с чувством безысходности, а не удовольствия, то его начинает пугать будущее.
 Постановка множества взаимосвязанных и объединенных единой логикой целей в контексте жизни в целом, таким образом, создает предпосылки для того, что жизнь будет осмысленной, разнообразной, не похожей ни на какую другую.
Таким образом, работая над образом будущего в трех направлениях, будущее в образе жизни, ближайшее будущее, профессиональное будущее,  старшеклассники определяют жизненные ценности, смысл жизни, жизненные цели. В процессе целеполагания старшеклассники обязательно учитывают свои ресурсы достижения целей: временные, материальные, психологические и социальные. Итогом работы являются жизненный план, оформленный в виде эссе и  индивидуальная образовательная программа, которая не является догмой, она может корректироваться. Иногда жизненные планы учащихся могут быть диффузны и нереалистичны. Социальными психологами описан феномен «нереалистического оптимизма»: человек склонен существенно занижать вероятность того, что неприятные события могут случиться с ним, и завышать свои шансы добиться чего-то в жизни. В первую очередь «нереалистическим оптимизмом» характеризуется юношеский.[footnoteRef:3] Эту особенность необходимо тьютору учитывать при работе с учащимися. [3:  Ивaнчeнкo  Г.В. Целеполагание как ресурс заботы о себе. [Электронный ресурс] - Режим доступа http://www.elitarium.ru/2011/02/17/celepolaganie.html
] 

 Самоопределение учащихся старшей школы – один из важнейших аспектов формирования личности. Способность к осознанному формулированию жизненной программы, к преодолению жизненных обстоятельств, мешающих ее осуществлению -  один из критериев личностной зрелости.
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Работа с  целеполаганием .    Моделируем жизненные ситуации и ставим  цели.   1 модель . Главная жизненная ценность  человека -   образование  


Жизненные  ценности  Смысл жизни                     Как мне жить, что я буду  делать для получения образования?    


образование                 Цели:   Краткосрочные -       Среднесрочные -       Долгосрочные -  


2 модель    «Экзистенциальный  ваккум» ( у человека нет ценностей или он  в них запутался)  


Жизненные  ценности  Смысл жизни                     Как мне жить, что я буду  делать?    


            ????????     Цели:   Краткосрочные -       Среднесрочные -       Долгосрочные -  


Последствия? Скучно жить.   3 модель . «Конформизм» (человек соглашается и принимает чужие  ценности , проживает чужую жизнь)  


Жизненные  ценности  Смысл жизни                     Как мне жить, что я буду  делать?    


                Цели:   Краткосрочные -       Среднесрочные -       Долгосрочные -  
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Работа с целеполаганием.  Моделируем жизненные ситуации и ставим цели.
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2 модель  «Экзистенциальный  ваккум» (у человека нет ценностей или он в них запутался)
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Последствия? Скучно жить.


3 модель. «Конформизм» (человек соглашается и принимает чужие ценности, проживает чужую жизнь)
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