[bookmark: _GoBack] Главная - Информация для родителей  и учащихся – родительское образование ПЛОЩАДКИ ДЛЯ ПРОФОРИЕНТАЦИИ ШКОЛЬНИКОВ-РОДИТЕЛЯМ!
1. ПроеКТОриЯ = Портал + Форум + Открытые уроки
ПОРТАЛ “ПРОЕКТОРИЯ”
Интерактивная цифровая платформа для профориентации школьников, которая была запущена в ноябре 2016 года. Представляет собой онлайн-площадку для коммуникации, выбора профессии и работы над проектными задачами, игровую платформу с конкурсами, опросами и флешмобами, а также интернет-издание с уникальным информационно-образовательным контентом
ВСЕРОССИЙСКИЙ ФОРУМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ НАВИГАЦИИ «ПРОЕКТОРИЯ» (ранее - «Будущие интеллектуальные лидеры России»)
Ключевой офлайн-формат, проводится по распоряжению Президента РФ с 2013 года. Объединяет ведущих экспертов и лидеров индустрий, лучших педагогов страны и мотивированных школьников для решения актуальных вопросов в области профессиональной ориентации и самоопределения.
ВСЕРОССИЙСКИЕ ОТКРЫТЫЕ УРОКИ «РОССИЯ, УСТРЕМЛЕННАЯ В БУДУЩЕЕ»
Регулярные уроки по профессиональной навигации для старшеклассников проходят в режиме «онлайн». Всего открытые уроки набрали более 100 млн просмотров в социальных сетях.
proektoria.online
https://vk.com/proektoria

2. Детский технопарк «Кванториум Фотоника» г.Пермь
Детские технопарки «Кванториум» - это площадки, оборудованные высокотехнологичным обучающим инвентарём.
► Наша цель - реализация научно-технического потенциала российской молодежи, а также активное содействие развитию детей в технической сфере. 
► Наши площадки призваны стать полезным и развивающим досугом для детей и подростков, а также отличным стартом в начале ИХ инженерной карьеры!
Сайт Фонда: http://www.roskvantorium.ru/
Instagram: https://www.instagram.com/kvantorium.fotonika/
Facebook: https://www.facebook.com/kvantorium.fotonika/
Федеральным оператором детских технопарков «Кванториум» является ФГАУ «Фонд новых форм развития образования» Министерства просвещения РФ.
https://kvantorium-perm.ru/
https://vk.com/kvantorium.fotonika

3. СОЦИАЛЬНЫЙ НАВИГАТОР В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ .РИА НОВОСТИ
https://sn.ria.ru/sn/
